

Año XXXI.—Número 11.172

SANTANDER.—Viernes 16 de febrero de 1923

Teléfono número 139

PARA UNA HISTORIA FANTÁSTICA DE ESPAÑA

Cómo salvó don Juan Prim a Melilla en 1921

Don Juan tiene razón cuando sostiene la necesidad de una acción ofensiva rápida con los elementos pocos o muchos que en los primeros días de agosto se puedan reunir. No se va solo a salvar las guarniciones de Nador y Zeluán y los tres mil hombres que aún le quedan al general Navarro, aunque este irónico objetivo fuera ya considerable. La acción inmediata va a evitar que la insurrección de Guelaya, en germen, acabe de fructuar y se condense. Se va a salvar el honor de España y unos miles de vidas y se va también a dominar la insurrección por un golpe de fuerza y de audacia antes de que adquiera vuelos indomables. La operación que Prim dispone y que Berenguer, el alto comisario de la historia anterior, y triste no se atrevió a iniciar, va a evitar a España una ruinoso campaña de dieciocho meses, llena de desgraciados episodios.

El avance por la Restinga en los momentos en que Zeluán, Nador y Monte Arruit resisten aún, y atraen en torno suyo las cabillas en armas, tiene la ventaja de encontrar al enemigo disperso y sin cohesión. Hay la seguridad de no encontrar la barca al paso. Solo los habitantes de los miserables adueros de la llanura, en grupos dispersos, tratarán de oponerse a nuestro avance y serán batidos fácilmente. Meses después, cuando Berenguer haya reunido setenta mil hombres y Zeluán y Monte Arruit estén en poder del enemigo, la situación habrá variado. Ya no habrá resistencias aisladas que dispersen a los cabaleros y los distraigan. Lo que se habrá evitado es el avance que los seis mil hombres pudieran hacer a principios de agosto, y al avance que obligaría a un formidable ejército a refirir la dura batalla de Sebti, en que la sangre española correrá a raudales.

Tiene razón don Juan al no querer dilaciones. A España le urge aprovechar el tiempo, ganar en velocidad al adversario. La insurrección tarda en propagarse por Guelaya. Lejos de obedecer a un movimiento preparado, los moros de Mazuz y de Beni Sicar tardan largos días en decidirse. Esto salva a Melilla. Desde el día 22 están viendo pasar ante las puertas de sus chozas los tristes restos de un ejército que huye, abandonándolo todo. Y el moro, entre receloso y asombrado, no se acaba de decidir. Si lo hubiera hecho, el día 24 hubiera entrado en Melilla, sin que nadie se lo impidiera. Pero termina el mes de julio y la insurrección de Beni Sicar y Mazuz, a excepción de Nador, no se produce. Sanjurjo puede ocupar Sidi Hamet y el Atalayón sin disparar un tiro, débiles columnas efectúan los días 25, 26, 27 y 28 hasta el 29 inclusive, pasados militares por Ismoari, Hídim, por las laderas del Gurugi y por todas las cabillas limitrofes, sin ser hostilizadas. Se establecen blocaos también sin oposición. Solo cuando los moros vieron que dejábamos sucumbir sin socorro a Nador y que igne suelte iban a correr Zeluán y Monte Arruit, es cuando todo el campo, hasta las mismas puertas de Melilla, se levantó en masa contra España. Les dimos la prueba plena de nuestra impotencia y se consideraron superiores a nosotros.

¿No tienen estos hechos una elocuencia meridiana? Si la insurrección ha cuajado es por que Berenguer, el alto comisario de la historia verdadera de España, dejó que cuajase con sus vacilaciones y con su prudencia. El lector que a esa historia verdadera prefiere la historia fantástica, verá cómo procedió Prim y con otros fueron los resultados.

La Restinga y el Zoco del Arbáa, son dos posiciones que se abandonaron a impulsos del terror pánico, sin que nada justificase su abandono. Esas posiciones son defendibles, aun sin guarnición, desde el mar, por el solo fuego de los cañones de la escuadra. La prueba de que son insostenibles para los moros, es que cuantas veces ha habido que ocuparlas, se hizo sin resistencia. Son la base obligada para el avance sobre Zeluán y el envoltimiento del Gurugi. Prim los manda ocupar el día 27, lo que efectúa el general don Dámaso Berenguer, sin re-

sistencia. Solo en el Zoco del Arbáa, unas pequeñas guardias que huyen veloces, se tirotean con nuestras guerrillas. Los Cuerpos que van desembarcando son dirigidos sobre estos puntos por la estrecha lengua de tierra que comunica con Melilla. En el Zoco del Arbáa se establece un campamento general, donde se organiza la columna de ataque.

Forman ésta los batallones de la Corona, Granada, Sevilla, la Reina, la Princesa, Extremadura, Castilla, Borbón, Córdoba y Otumba, la brigada de búscaros que manda Cabanellas y la dotación adecuada de artillería. No queda la plaza desguarnecida, ni muchos menos; quedan todavía en ella seis batallones de línea, dos banderas del Tercio, dos tabores de Regulares de Ceuta y los restos salvados del desastre, que suman cerca de cuatro mil hombres. Además, don Juan Prim ha movilizó y armado una milicia de tres mil ciudadanos melillenses, cuyo mando confía al general de la reserva Tomasetti.

Consta en efecto en los estados oficiales que el día 30 de julio había en la plaza de Melilla dieciséis batallones peninsulares, dos regimientos de búscaros y las demás fuerzas enumeradas, a excepción, claro está, de los tres mil voluntarios melillenses. Las posiciones claves de la plaza, Sidi Hamet, el Atalayón, Zoco del Had y los blocaos que se establecen en las laderas del Gurugi, quedan confiadas al Tercio y a los Regulares de Ceuta. Batallones de línea y milicia urbana cubren la línea de fuertes y los parapetos tendidos entre ellos.

Prim revista en el amanecer del día 30, en el campamento de Ras Quiñana, a las tropas que al mando de Berenguer y Cabanellas van a emprender el movimiento libertador. Es lástima que don Pedro Antonio de Alarcón no igualase en longitud a ilustre caudillo. Podría haber escrito un nuevo "Diario de un testigo de esta nueva guerra de África". Don Pedro Antonio murió hace muchos años. Dios le tenga en su gloria. Su puesto ha sido ocupado por el revisero de toros, Gorchuano.

Don Juan ha abandonado el automóvil y ha pedido el caballo de batalla. Rememora el día de Los Castillejos. Arenga a los soldados, alzóndose sobre los estribos.

¡Muchachos!—les dice.—¡Enhorabuena! Habiéis sido elegidos como instrumentos de la justicia de España. Os he preferido a otros Cuerpos que solicitaban este honor, para que los moros conozcan al soldado español. Os van a ver las caras por primera vez, y es menester que no las olviden mientras vivan, y que de generación a generación se recuerde en el Rif lo que vosotros vais a hacer hoy".

Se pone en marcha la columna. A poco de dejar el campamento empieza a ser hostilizada. Curiosos poblados de moros nómadas, que habitan en chozas hechas con pieles de cabra y de camello, motean la llanura entre espesas cortinas de chumberas. Desde allí se hace fuego. Tiran también guerrillas de jinetes que evolucionan del lado de Zeluán. Hacia los pozos de Aograz y hacia Monte Tahuma se observan concentraciones de unos centenares de hargheños. Les bate la artillería y la marcha no se interrumpe. Las guerrillas de caballería llegan a las jaimas y las incendian, exterminando a sus defensores. Pronto la llanura de Bu Areg ardía en veinte puntos distintos y los humos de estos incendios anunciaban a los defensores de Zeluán que el ejército avanza.

IMPUESTO DE UTILIDADES

El comercio de Madrid está dispuesto a llegar al cierre general

(Por teléfono)

MADRID.—Un redactor de "Prensa Asociada" celebró esta tarde una conferencia con el señor Duque, abogado de la Defensa Patronal Mercantil de Madrid, para interrogarle acerca de la actitud que adoptará el comercio madrileño ante las recientes disposiciones relativas a la exacción del impuesto de utilidades.

De resultas oposición—contestó el interrogado—. No tanto por el gravamen que el impuesto supone, sino por la forma en que se efectuará la comprobación para el cobro.

El comercio, que por tantos conceptos viene contribuyendo al sostenimiento de las cargas del Estado, no se opondrá a soportar una carga más, pero no puede tolerar una fiscalización de sus libros, que resultaría violenta e intolerable, por los abusos a que daría lugar.

Además, que para el pequeño comercio el tributo sería doblemente oneroso, ya que tendría que pagar contables que llevarán sus libros por partida doble.

—¿Qué ha hecho hasta ahora la Defensa Patronal?—preguntó el periodista.

—Nos unimos a la Cámara de Comercio para sumar nuestras fuerzas; pero la Cámara solo consiguió el aplazamiento, que poco significa.

Nosotros hicimos una gestión cerca del ministro de Hacienda, sin conseguir nada positivo, pues la última Real orden más viene a empeorar las cosas que a mejorarlas.

—¿Qué piensan hacer?—

—Por lo pronto esta noche celebraremos una reunión con todos los sindicatos del comercio para fijar una actitud definitiva y telegrafiar a la Cámara de Comercio de Zaragoza, que por su actitud decidida, es digna de encomio y que nos ha dado muchos alientos. Así debieran proceder todas las Cámaras de Comercio de España.

Ante los sindicatos, en la reunión de esta noche, exponeremos el estado del asunto y, según los acuerdos que en ella se adopten, así será nuestra actitud.

Si no hay fórmula de solución posible, el comercio de Madrid está dispuesto a ir a un cierre general.

UNA REUNION IMPORTANTE

MADRID.—En el domicilio social de la Defensa Patronal Mercantil se celebró esta noche, a las diez y media, la anunciada reunión de sindicatos, para tratar del recargo en el impuesto de utilidades y de la forma de exacción.

Los que hicieron uso de la palabra se lamentaron de que sólo asistiesen sesenta y cinco representantes del comercio, cuando los convocados pasan de doscientos.

Todos los que hablaron consideraron excesivo el recargo del cincuenta por ciento.

PEDIR SIEMPRE LOS VINOS DE LAS BODEGAS RIOJANAS

307 POR LOS MINISTERIOS

No es exacto que hayan dimitido varios gobernadores civiles

(POR TELEFONO)

EN LA PRESIDENCIA

MADRID.—El jefe del Gobierno comenzó hoy su conversación diaria con los periodistas anunciando que el Rey regresaría por la noche a Madrid.

Voy a hacer tres rectificaciones que creo necesarias para desvanecer algunos conceptos circulados y sobre los cuales conviene hablar con claridad.

Se refiere, la primera a la afirmación que hacen algunos periódicos asegurando que yo vengo sosteniendo frecuente correspondencia con el presidente del Consejo con el general Martínez Anido, en relación a la situación actual en que se encuentra dicho militar.

Sin duda esta correspondencia debe referirse a la que anteriormente sostuvo Sánchez Guerra con el ex gobernador civil de Barcelona, puesto que yo, por mi parte, no he recibido carta alguna de dicho señor, y por lo tanto, nada tenía que contestarle.

La otra rectificación se refiere a un suelto que publica un periódico, en el cual habla de manera misteriosa de cierto expediente que se dice ha sido acordado por el Gobierno, a pesar de lo cual no será resuelto por nosotros. Se trata simplemente de un indulto que fué concedido teniendo en cuenta ciertas deficiencias de procedimiento, aunque todos los ministros estamos conformes en excusar el delito.

La tercera rectificación se refiere a negar el supuesto de que el periódico "La Prensa" sea órgano oficioso mío.

He de hacer constar que a su director propietario no le he visto desde que me posesioné de la Presidencia del Consejo, y por lo tanto, dicho periódico no ha recibido indicaciones mías, ni directa ni indirectamente, hasta tal punto que algunas ideas que han sido expuestas y defendidas por dicho periódico se encuentran en pugna con mi criterio.

CUESTION PALPITANTE

Los militares creen necesaria una operación contra Alhucemas

(Por teléfono)

MADRID.—Un periódico de esta corte publica hoy una información que está siendo muy comentada.

Dice el aludido periódico que el ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora ha recibido un extenso telegrama del comandante general de Melilla, en el cual le informa con todo detalle de la actitud de los elementos militares de aquella plaza.

Se recoge en el despacho la opinión dominante de considerar necesaria una operación contra Alhucemas; para castigar a las hordas de Abd-el-Krim, para vengar los tormentos sufridos por los españoles cautivos y para volver por el prestigio de nuestro Ejército.

Añade el periódico que las mismas impresiones ha recibido el ministro acerca de la opinión sustentada por los elementos militares que se encuentran en la Península.

Insisten esos elementos en protestar de la campaña que realiza parte de la prensa contra los elementos armados.

El despacho del comandante general de Melilla—según el periódico de donde tomo esta información—termina diciendo que, como tales deseos no se oponen a la normal implantación del protectorado civil ni contrarían los planes del Gobierno, se ha creído en el deber de dar cuenta de ellos.

El despacho está firmado por el general Lossada.

El periódico añade que el señor Alcalá Zamora dió cuenta de este despacho al presidente del Consejo y al nuevo alto comisario señor Silveira y que los tres estuvieron tratando del asunto con el detenimiento que por su importancia merece.

LA CUESTION DEL PAN

Continúan los tenientes de alcalde practicando decomisos

(Por teléfono)

MADRID.—A las cinco de la tarde se ha reunido hoy la Comisión encargada de buscar una solución al conflicto del pan en Madrid.

El lunes próximo se reunirá la Junta de Abastos, y a la reunión asistirán los nuevos vocales de la misma, el concejal señor Cordero y el obrero panadero Genhe, que ostenta la representación de sus compañeros de trabajo.

Continúan los tenientes de alcalde decomisando las piezas de pan faltas de peso o que no reúnen las debidas condiciones de fabricación.

Solamente el teniente de alcalde del distrito de la Inclusa ha decomisado cuatrocientos kilogramos que estaban en malas condiciones.

El pan decomisado procedía de Getafe.

El conflicto continúa, sin que se vea próxima su solución.

Federación Patronal Montañesa

En la imposibilidad de avisar personalmente, por premura de tiempo, se invita a todos los patronos federados del Ramo de Construcción a una conferencia del secretario de la Confederación Patronal Española, que tendrá lugar hoy, viernes, a las seis y media de la tarde, en el domicilio social, Calderón, 9, segundo.

EN GOBERNACION

MADRID.—El ministro de la Gobernación fué interrogado esta mañana acerca de los rumores que circulan de supuestas dimisiones presentadas por gobernadores civiles de varias provincias, entre otras las de Vizcaya y Barcelona.

El ministro contestó que no tenía noticia alguna relacionada con este particular.

EN ESTADO

MADRID.—En el ministerio de Estado se advirtió esta mañana bastante animación.

Entre otras personalidades que visitaron al señor Alba, figuraron los embajadores de Francia, Alemania e Italia y el marqués de Villalobar.

EN MARINA

MADRID.—En el ministerio de Marina se dijo a los periodistas que el señor Silveira había ido al domicilio del señor Villanueva para comenzar con él las conferencias que ha de celebrar antes de ir a hacerse cargo de la Alta Comisaría.

EN TRABAJO

MADRID.—El ministro del Trabajo, señor Chapaprieta, confirió esta mañana con la comisión mixta del trabajo en Barcelona, que ha venido para tratar de la jornada mercantil en los comercios del extrarradio de aquella capital.

REUNION EN EL CIRCULO MERCANTIL

La organización de la feria regional de muestras

Convocados por el Círculo Mercantil, se reunieron ayer en sus salones, juntamente con la Directiva del mismo, el señor presidente de la Diputación provincial, don Hermilio Lastra; el alcalde, señor Álvarez San Martín; el presidente de la Cámara de Comercio, don Eduardo Pérez del Molino; el de la Junta de Iniciativas, don Gabriel María de Pombo; don José Segura, por la Asociación de la Prensa; don Ramón Haya, por la Unión Cantabra, y el señor Mañueco, por la Liga de Contribuyentes.

Se excusaron, por ausencia, el presidente de la Asociación Mercantil, y por quehaceres inaplazables, el de la Comisión municipal de Festejos, don Manuel Torre.

El presidente del Círculo Mercantil, señor Soler, hace uso de la palabra, agradeciendo la atención que a su invitación han prestado las entidades convocadas. Expone el objeto de haber congregado a dichas representaciones en nombre del Círculo, para tener un cambio de impresiones con el fin de llegar a la conclusión de si podrá celebrarse en Santander, en el próximo verano, una feria regional de muestras.

Manifiesta que el presidente de la Asociación de la Prensa, en su entrevista con el Monarca, al tratar de las fiestas y homenajes que Santander había de organizar en obsequio a las embajadas americanas que han de concurrir a los juegos florales, le anunció que no podían sustraerse el comercio y la industria santanderinas de prestar su desinteresada cooperación, a cuyo efecto se organizaría una exposición regional de muestras en la que se patentizara el desarrollo y la importancia logrados por las clases trabajadoras de España.

Dijo que, a su juicio, dicho certamen, si todos le prestaban su calor y apoyo, era de fácil realización, y que para conocer la impresión de los reunidos se había permitido convocables al acto que se celebraba.

El señor Segura, presidente de la Asociación de la Prensa, explica detallada y minuciosamente su conversacion con el Soberano y las gestiones que, para cumplimiento de su oferta, había practicado en las diversas Corporaciones representativas del comercio y de la industria.

Expresó sus optimismos sobre el éxito que constituiría la Exposición, para celebrar la cual sólo creía que debía exigirse de todos los montañeses trabajo y buena voluntad.

El señor Álvarez San Martín se ofrece, en nombre del Ayuntamiento, para prestar incondicional adhesión a los propósitos de los reunidos, llevando, si fuera necesario, a la Corporación que preside una moción recabando el concurso de la misma.

MEMORIAS DE UN SOLDADO

A TRAVÉS DE ESPAÑA

Málaga. La calle de Larios. La Calle. El Limonar... Realmente es bella esta ciudad andaluza, hospitalaria y alegre, blanca y florida, mirador abierto a esa trágica ruta del Mogreb por donde aún navegan los barcos de España con el orgullo de aquellos viejos y formidables galeones que año tras año cortaban con sus afiladas quillas las aguas de todos los mares.

A la vista de Málaga hemos sentido una emoción inexplicable y cordial. No es Málaga ni es Andalucía lo que contemplamos desde la torreña del "Sister". Es España, España entera que viene todos los días a sentarse a orillas del Mediterráneo para dar la bienvenida a los que llegan de Africa. Málaga, como Almería, Sevilla, Cádiz y otras ciudades del Sur, no puede vivir sin el estirpe mora. Allí están si no su Alcazaba, sus terrazas, sus patios floridos cuyas fuentes vierten sus aguas entre bellos zócalos de mosaicos y mil variadas plantas exóticas.

Si en vez de esa hermosa Catedral que alza su artística mole en medio de la ciudad, fuere una mezzquita con sus cúpulas brillando al sol lo que vieran nuestros ojos, diríase que desembarcamos en un puerto de Oriente, en Port Said o en Beirut, y no en la española ciudad de los Larios y de los Urquijos.

Pero no. Estamos en España, en Málaga. Bien nos lo dice la gracia peregrina de sus mujeres que pasan por la calle de Larios, en interminable desfile luciendo su garbo andaluz ante la mirada atenta y examinadora de los hombres que llenan las terrazas de los cafés.

En Damasco o en Fez, en Alejandría o en el Cairo hemos visto como las mujeres pasan silenciosas, cubiertas el rostro con el tradicional velo, dando la sensación de un cortejo fúnebre. Los hombres guardan sus frases de galantería y amor para prodigarlas en la intimidad del harém. Y aquí, en un escenario semi-árabe, es todo lo contrario. Las mujeres van alegres, sonriendo al ingenio de los pipros, luciendo el rostro moreno donde brillan los ojos árabes como si todo ese bello sol de Andalucía se hubiera metido en ellos...

Mientras corre el tren por las vegas de Málaga y Jaén vuelve a asaltarnos la duda. Los montes pelados, los barrancos, las chumberas, todo esto se nos antoja un espejo reflejando el paisaje marroquí.

Uno de mis compañeros que cabecea frente a nosotros se despierta sobresaltado, mira por la ventanilla los grupos de chumberas que bordean la vía y exclama inquieto:

—Oye, tú; juraría que se ha oído un "paco"...

Pero ¿darse cuenta de que es la veta andaluza lo que va desfilando ante nosotros, da un gran suspiro de satisfacción y vuelve a quedarse dormido como un bendito.

REUNION EN EL CIRCULO MERCANTIL

La organización de la feria regional de muestras

Convocados por el Círculo Mercantil, se reunieron ayer en sus salones, juntamente con la Directiva del mismo, el señor presidente de la Diputación provincial, don Hermilio Lastra; el alcalde, señor Álvarez San Martín; el presidente de la Cámara de Comercio, don Eduardo Pérez del Molino; el de la Junta de Iniciativas, don Gabriel María de Pombo; don José Segura, por la Asociación de la Prensa; don Ramón Haya, por la Unión Cantabra, y el señor Mañueco, por la Liga de Contribuyentes.

Se excusaron, por ausencia, el presidente de la Asociación Mercantil, y por quehaceres inaplazables, el de la Comisión municipal de Festejos, don Manuel Torre.

El presidente del Círculo Mercantil, señor Soler, hace uso de la palabra, agradeciendo la atención que a su invitación han prestado las entidades convocadas. Expone el objeto de haber congregado a dichas representaciones en nombre del Círculo, para tener un cambio de impresiones con el fin de llegar a la conclusión de si podrá celebrarse en Santander, en el próximo verano, una feria regional de muestras.

Manifiesta que el presidente de la Asociación de la Prensa, en su entrevista con el Monarca, al tratar de las fiestas y homenajes que Santander había de organizar en obsequio a las embajadas americanas que han de concurrir a los juegos florales, le anunció que no podían sustraerse el comercio y la industria santanderinas de prestar su desinteresada cooperación, a cuyo efecto se organizaría una exposición regional de muestras en la que se patentizara el desarrollo y la importancia logrados por las clases trabajadoras de España.

Dijo que, a su juicio, dicho certamen, si todos le prestaban su calor y apoyo, era de fácil realización, y que para conocer la impresión de los reunidos se había permitido convocables al acto que se celebraba.

El señor Segura, presidente de la Asociación de la Prensa, explica detallada y minuciosamente su conversacion con el Soberano y las gestiones que, para cumplimiento de su oferta, había practicado en las diversas Corporaciones representativas del comercio y de la industria.

Expresó sus optimismos sobre el éxito que constituiría la Exposición, para celebrar la cual sólo creía que debía exigirse de todos los montañeses trabajo y buena voluntad.

El señor Álvarez San Martín se ofrece, en nombre del Ayuntamiento, para prestar incondicional adhesión a los propósitos de los reunidos, llevando, si fuera necesario, a la Corporación que preside una moción recabando el concurso de la misma.

MEMORIAS DE UN SOLDADO

A TRAVÉS DE ESPAÑA

Málaga. La calle de Larios. La Calle. El Limonar... Realmente es bella esta ciudad andaluza, hospitalaria y alegre, blanca y florida, mirador abierto a esa trágica ruta del Mogreb por donde aún navegan los barcos de España con el orgullo de aquellos viejos y formidables galeones que año tras año cortaban con sus afiladas quillas las aguas de todos los mares.

A la vista de Málaga hemos sentido una emoción inexplicable y cordial. No es Málaga ni es Andalucía lo que contemplamos desde la torreña del "Sister". Es España, España entera que viene todos los días a sentarse a orillas del Mediterráneo para dar la bienvenida a los que llegan de Africa. Málaga, como Almería, Sevilla, Cádiz y otras ciudades del Sur, no puede vivir sin el estirpe mora. Allí están si no su Alcazaba, sus terrazas, sus patios floridos cuyas fuentes vierten sus aguas entre bellos zócalos de mosaicos y mil variadas plantas exóticas.

Si en vez de esa hermosa Catedral que alza su artística mole en medio de la ciudad, fuere una mezzquita con sus cúpulas brillando al sol lo que vieran nuestros ojos, diríase que desembarcamos en un puerto de Oriente, en Port Said o en Beirut, y no en la española ciudad de los Larios y de los Urquijos.

Pero no. Estamos en España, en Málaga. Bien nos lo dice la gracia peregrina de sus mujeres que pasan por la calle de Larios, en interminable desfile luciendo su garbo andaluz ante la mirada atenta y examinadora de los hombres que llenan las terrazas de los cafés.

En Damasco o en Fez, en Alejandría o en el Cairo hemos visto como las mujeres pasan silenciosas, cubiertas el rostro con el tradicional velo, dando la sensación de un cortejo fúnebre. Los hombres guardan sus frases de galantería y amor para prodigarlas en la intimidad del harém. Y aquí, en un escenario semi-árabe, es todo lo contrario. Las mujeres van alegres, sonriendo al ingenio de los pipros, luciendo el rostro moreno donde brillan los ojos árabes como si todo ese bello sol de Andalucía se hubiera metido en ellos...

Mientras corre el tren por las vegas de Málaga y Jaén vuelve a asaltarnos la duda. Los montes pelados, los barrancos, las chumberas, todo esto se nos antoja un espejo reflejando el paisaje marroquí.

Uno de mis compañeros que cabecea frente a nosotros se despierta sobresaltado, mira por la ventanilla los grupos de chumberas que bordean la vía y exclama inquieto:

—Oye, tú; juraría que se ha oído un "paco"...

Pero ¿darse cuenta de que es la veta andaluza lo que va desfilando ante nosotros, da un gran suspiro de satisfacción y vuelve a quedarse dormido como un bendito.

HIPOLITO F. PLATA

Holland América Line

Grandes vapores correos holandeses

SERVICIO RAPIDO DE PASAJEROS CADA VEINTE DIAS desde

SANTANDER a HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS

Próximas salidas fijas de Santander

El vapor LEERDAM, saldrá el día 7 de marzo.	El vapor SPAARNDAM, saldrá el día 26 de marzo.	El vapor RYNDAM, saldrá el día 18 de abril. (Viaje extraordinario.)	El vapor EDAM, saldrá el día 9 de mayo.	El vapor LEERDAM, saldrá el día 28 de mayo.	El vapor SPAARNDAM, saldrá el día 20 de junio.
Admitiendo carga y pasajeros de Primera Clase, Segunda Económica y Tercera Clase, para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.					
DESTINO	1.ª clase	2.ª Económica	Tercera		
HABANA	1.325'25	867'75	557'00		
VERACRUZ	1.450'25	942'75	600'25		
TAMPICO	1.575'25	988'00	600'25		
NUEVA ORLEANS	1.607'75	1.067'75	710'25		

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS que son 8 dólares más.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas y en TERCERA CLASE los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas. El pasaje de TERCERA CLASE dispone además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BAÑOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

SE RECOMIENDA a los señores pasajeros, que se presenten en esta Agencia con CUATRO días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER y Gijón, DON FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3, principal. Apartado de Correos número 38. Telegramas y telefonemas FRANGARCOIA - SANTANDER.

ANIS Y COÑAC

UDALLA

Unico Gran Premio y Medalla de Oro en la Exposición de Milán de 1920
Baldomero Landa (Sucesor) - Udalla (Santander)
Inspector: GENARO ULACIA, Calzadas Altas, 7 duplicado

ANUNCIOS BREVES

Quien desee adquirir o vender alguna cosa, conseguir su objeto anunciando en esta sección.

Sanatorio de altura entre la Serrota y Gredos, provincia de Avila (Cepeda de la Mora), a una hora de distancia de esta capital, en automóvil. Especial para enfermedades del aparato respiratorio, reumatismo, anemia, neurastenia etc. Médicos competentes. Automóvil. Precios módicos. Propiedad de la señora viuda de Rodríguez. Para más detalles la misma, Martillo, número 5.

La caída del pelo cesa inmediatamente con Loción de Azufre BERRY, poderoso desinfectante y vigorizador de las raíces de los cabellos. Frasco 3'50, 5 y 7 pesetas, según tamaño. BELTRAN, San Francisco, 53.

Alquiler de encerados para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril Gerardo González almacén, calle Madrid, número 3. Teléfono 9-18, Santander

Jabón "Uzum" Limpia sin agua toda clase de manchas. Pídense en droguerías y en la casa depositaria, «La Carpeta», Escalerillas del Puente.

A mitad de su precio vendo una partida grande de basques y cestos nuevos, de roble, de burmesa clase, propios para descargas de vapores de carbón y sal. Véndense en partidas sueltas o en su totalidad. Informes: Administración.

Diccionario Enciclopédico Hispano-Americano, de ocasión; veintiseis tomos, en buen estado, se vende barato. En esta Administración informarán.

Amuletos de gran novedad para colgantes de pulseras, a precios baratísimos, —LA MAR, Atarazanas, 1.

Piano Se vende en muy buen uso; cuerdas cruzadas. Marca, Estela Bernareggi. Informes esta Administración.

Sillería de gabinete en buen uso, se desea adquirir. Informarán Montezuma, 2, taller de carpintería.

Se venden dos hoteles con construídos. Precio económico. Informes en esta Administración.

Servicio de trenes

Santander-Madrid
Rápido: Sale de Santander, lunes, miércoles y viernes, a las 8,40.—Correo: a las 16,27.—Mixto: a las 7,30.—Tren tranvía: a las 20,20.

Santander-Bilbao
Salidas de Santander a las 8,45, 14,5 y 17,5.—Salidas de Bilbao a las 7,40, 13,30 y 16,30.

Santander-Marrón
Salida de Santander a las 17,40.—Salidas de Marrón a las 7,5.

Santander-Liérganes
Salidas de Santander a las 8,55, 12,20, 16,10 y 17,5.—Salidas de Liérganes a las 7,15, 11,20, 14,13 y 16,50.

Santander-Ontaneda
Salidas de Santander a las 7,50, 11,40, 14,20 y 17,58.—Salidas de Ontaneda a las 7,06, 11,23, 14,32 y 18,13.

Ferrocarril Cantábrico
Salidas para Oviedo a las 7,45 y 13,30. Para Llanes a las 16,15. Para Cabezón a las 11,50 y 19,15. Jueves, domingos y días de mercado, para Torrelavega, a las 7,20; regreso a las 12,56.

Aviso al público

Muebles nuevos. Casa Martínez. Más baratos, nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, 2.

MUEBLES

Vendo más barato que nadie.—Alameda Primera, 26: Teléfono 424.

El Arca de Noé

Por cambio de negocio liquido, casi regalados, muebles, objetos para adornar, antigüedades, cuadros al óleo y otros mil artículos.

SOLO POR UN MES
VELASCO, 17

Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS INGLESES DE DOS Y TRES HÉLICES

Servicio del Canal de Panamá

Salidas mensuales de Santander para HABANA, Colón, Panamá y puerto de Perú y Chile.

Vapor ORCOMA, el 25 de febrero.

Admite carga y pasajeros de primera, segunda intermedia y tercera clase. Precio para HABANA, primera clase, 1.709 pas., incluidos los impuestos. Segunda clase, 1.014. Intermedia, 871. Tercera clase, 557. La siguiente salida la efectuará el vapor ORITA el 25 de marzo.

Servicio de Francia e Inglaterra

Vapor OROPESA, el 11 de febrero.

Admite pasajeros para La Rochelle-Pallice y Liverpool, expidiéndose billetes en combinación con el ferrocarril para PARIS y LONDRES. Llevan médico, cocinero y camareros españoles con órdenes de atender esmeradamente al pasaje. Esta Agencia facilita menús de la abundante comida que se sirve a los pasajeros en la travesía. Trato esmeradísimo. Lujosas instalaciones. Rebajas a familias y órdenes religiosas. Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes en Santander
HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, 6. Teléfono 41

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON CREOSOTAL.

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS Y DEBILIDAD GENERAL.

DEVENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41. MADRID

CONTRA LA TOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO É HIJO

EN USO DESDE 1827.

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores Correos Franceses

Rápidos a cuatro hélices

HABANA Y VERACRUZ

Salidas fijas el 22 de cada mes

- "ESPAGNE", el 22 de febrero.
- "FLANDRE", el 22 de marzo.
- "ESPAGNE", el 22 de abril.
- "CUBA", el 6 de mayo. (Primer viaje de este magnífico buque.)
- "FLANDRE", el 22 de mayo.
- "ESPAGNE", el 16 de junio. (Para HABANA solamente.)
- "CUBA", el 22 de junio.
- "ESPAGNE", el 22 de julio.
- "CUBA", el 22 de agosto.
- "ESPAGNE", el 22 de septiembre.
- "CUBA", el 22 de octubre.
- "LAFAYETTE", el 6 de noviembre.
- "ESPAGNE", el 22 de noviembre.
- "CUBA", el 6 de diciembre.
- "FLANDRE", el 22 de diciembre.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA. EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJEROS. ESTEROS, COMPANIAS, DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 58.



el ojo ve que

SERVUS

limpia el calzado

mejor que ninguna otra composición

Chem. Werke LUBSZYNSKI & C. A. S. BADALONA
Sucursal en BADALONA
J. VILA BALL-LLEBRERA

Garage Vallina y C.

Sub-agencia de los automóviles "Citroen"

Automóviles y camiones de alquiler. Servicio permanente y a domicilio. Prensa y maizos Continental. Talleres de reparaciones y vulcanizados.

Compra-venta a plazos y cambio de automóviles nuevos y de ocasión

PESETAS	
Mathis coupé 10 HP.....	7.500
España 10 factón.....	11.500
Citroen 5 HP, nuevo.....	8.500
Benz 8-20 limousin.....	12.750
Ford seminuevo, tipo Sport, dos asientos, rebajados ruedas metálicas.	
Omnibus Fiat 12 asientos.....	12.500
Idem id. 30 id.....	15.500
Idem Berliet 40 asientos.....	18.500
Camión Dinos nuevo 2 toneladas.	
Idem Berliet 4 id.....	7.000
Ganga: Jabón perfumado, quita toda clase de manchas, especialmente las de grasas, sirve para el aseo, la colada, etcétera. Bote de un kilo, 1,50 pesetas.	

SAN FERNANDO, 2.-TELEF. 6-16



Es...

...el único laxante que educa el intestino.
...la defensa para la congestión y la obesidad.
...el agradabilísimo

LAXEN BUSTO

¡Guárdelo como su mejor tesoro!

DE VENTA EN SANTANDER Y PUEBLOS IMPORTANTES DE LA PROVINCIA

Vapores correos españoles

Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

El día 19 de febrero, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

ALFONSO DOCE

Su capitán don Eduardo Fano

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz.

Precio del pasaje en tercera ordinaria:

Para Habana, pesetas 535 más 32 pesetas de impuestos.

Para Veracruz, id. 585 más 25-25 pesetas de idem.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

Línea de Buenos Aires

En la segunda quincena de febrero, salvo contingencias, saldrá de SANTANDER el vapor

ALICANTE

para transbordar en Cádiz al vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, pesetas 350 más 25-10 de impuestos.

Línea de Filipinas

El vapor

ISLA DE PANAY

saldrá de Cádiz el 16 de febrero, de Cartagena el 17, de Valencia el 18 y de Barcelona el 22, para Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos, para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes citados.

Para más informes dirigirse a sus Consignatarios en Santander, señores HIJO DE ANGEL PEREZ y Comp., Paseo de Pereda, 36. Teléfono 63. Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte del España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenal del Estado. Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.

Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XI, 13.—SANTANDER, señores HIJO DE ANGEL PEREZ y Compañía. Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morais.

Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

COMPANIA HAMBURGUESA - AMERICANA

HAMBURG - AMERIKA LINIE

LÍNEA REGULAR MENSUAL ENTRE

SANTANDER

HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MÉJICO

Próximas salidas del puerto de Santander

El 3 de marzo saldrá de este puerto el magnífico vapor

Holsatia

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.

La siguiente la efectuará el 31 de marzo el magnífico vapor de dos hélices y de nueva construcción

Toledo

de 16.000 toneladas de desplazamiento, admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Este hermoso barco está construído con todos los adelantos modernos, tanto en lo que respecta al confort como para la mayor seguridad del pasaje. Para los pasajeros de primera clase tiene varias habitaciones de lujo y gran cantidad de camarotes individuales, y los de dos camas son muy amplios y cómodos, con profusión de detalles útiles y agradables al pasaje. Además del gran salón comedor, del salón de recreo y del salón de fumar, tiene un salón comedor y sala de recreo para niños y un gran hall-jardín. Para el pasaje de segunda clase existe un elegante salón comedor, salón de fumar y salón de recreo, y los camarotes son de dos y de cuatro literas. La instalación de la tercera clase está construída con las mayores comodidades; tiene un salón de fumar y un salón comedor, y las comidas son servidas por camareros. Los pasajeros de tercera clase podrán disponer además de camarotes de dos, cuatro y de seis literas, y los puentes de paseo son amplios y cómodos.

Para más informes dirigirse a Carlos Hoppe y Compañía. Santander

Venta de plantas frutales y forestales

PLANTAS FRUTALES de todas clases y de excelente calidad. PÍNOS, Acañas, Eucaliptos, Castaños, Chopos, Fresnos, etc., etc. SEMILLAS, forestales, hortalizas, y forrajeras. TRABAJOS de REPOBLACION DE MONTES por contrata. ABONOS MINERALES

Pídanse catálogos: ANDRES SANTOS INCHAUSTI. - ORDUÑA (Vizcaya)

CALLOS

Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando solo tres días el patentado

NOUEN O MAGICO

No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y oirá estas maravillas. Pídale en farmacias y droguerías, 1'50. DEPÓSITOS EN SANTANDER, EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.



PEPTONA

VINO DE ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.

Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.

Pídanse en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

IMPRESION FINANCIERA

Los valores industriales han estado muy animados en la Bolsa

(Por teléfono)

MADRID.—La sesión de hoy en la Bolsa ha sido interesante, por la gran animación que ha habido en el mercado de valores industriales.

Las acciones de Explosivos han aumentado en cuatro céntimos y en un punto las Azucareras.

Los valores ferroviarios han estado paralizados.

En los valores bancarios ha habido poca oscilación.

En general los fondos públicos han estado solicitados, cerrando el Interior a 71.

El Amortizable ha descontado su cupón trimestral.

Los francos han recuperado 95 céntimos, quedando a 29'25; el dólar y los francos belgas han sostenido su cotización; las libras se han hecho con cuatro céntimos de baja, y los marcos entre particulares se han cotizado a 0'035.

Dr. Cagigal Regato Partos y Ginecología

Consulta de 10 a 12 (Hotel) LOPE DE VEGA, 12 - TELEF. 4-03

NOTICIAS DE MARRUECOS

Ha sido rechazado un fuerte ataque a la avanzada de Tizi Aza

(POR TELEFONO)

PARTE OFICIAL.—AGRESION A TIZI AZZA

MADRID.—En el ministerio de la Guerra se facilitó hoy a los periodistas el siguiente comunicado oficial de nuestra situación en Marruecos:

Zona oriental.—Ayer fué hostilizada la avanzada de Tizi Aza, con bastante tiro por parte del enemigo, llegando algunos moros hasta cerca de la alambrada.

Resultaron ligeramente contusionados el teniente de ingenieros señor Cimarro y el soldado del mismo Cuerpo Claudio Gómez, siendo batido por nuestra parte el enemigo con disparos de cañón desde la posición Norte y con fuego de fusilería, ametralladoras y granadas de mano, desde Tizi Aza.

Han quedado terminados los trabajos de reforzamiento del parapeto de la posición de Benítez y la construcción de un depósito de agua.

Fuerzas de Policía indígena practicaron un reconocimiento en dirección a Dar Azugar, deteniendo a cuatro indígenas indocumentados y cogiendo una carabina Mauser.

También fuerzas de policía indígena efectuaron un reconocimiento en el Kert, hacia la posición de Midar, regresando sin novedad.

Han llegado a la plaza de Melilla, en virtud del plan para el descanso y de las órdenes recibidas, los batallones de Guadalajara, Albuera y Burgos, las baterías del grupo de a caballo, otra del tercer de artillería de montaña, la primera compañía del cuarto regimiento de zapadores, la compañía expedicionaria de la quinta Comandancia de intendencia y la ambulancia montada de la cuarta compañía de la Comandancia de sanidad militar.

La escuadrilla de aviación de servicio volvió a cabo un reconocimiento con gran detenimiento, en el trayecto comprendido entre el Zozo de T. Latza y el río Kert, no viéndose las concentraciones que se observaron en los anteriores días.

Zona occidental.—Sin novedad. UNA AGRESION EN LA CARRETERA DE DAR DRIUS

MELILLA.—Ha marchado a la Península el hijo del general Silvestre. En el hospital de la Cruz Roja se ha celebrado una brillante fiesta teatral y musical, en honor de las enfermeras de la Institución, llama das de la Caridad, y de los ex prisioneros enfermos. Al acto asistieron distinguidas damas.

En la carretera de Batel a Dar Drius, unos merodeadores hicieron un disparo, hiriendo a un cantinero que se dirigía a este último punto.

EL ALTO COMISARIO Y EL MINISTRO DE LA GUERRA

MADRID.—En la conferencia que ayer celebraron el ministro de la Guerra y el nuevo alto comisario, señor Silvela, estuvieron examinando por espacio de más de dos horas los principales aspectos del problema militar en Marruecos.

El ministro de la Guerra envía desde ayer al señor Silvela cuantas comunicaciones relativas a asuntos de nuestro protectorado se reciben en el ministerio.

El señor Silvela ha conferenciado hoy con el jefe del Tercio, teniente coronel Valenzuela.

EL BATALLON DE VALENCIA PROTEGE UN CONVOY

MELILLA.—El batallón de Valencia ha protegido el convoy y las posiciones del sector de Dar Quedam. En este campamento y a consecuencia de un escape de gases de un camión, se inició un incendio en el depósito de paja de la Intendencia. El fuego pudo ser rápidamente dominado.

El cantinero herido ayer en la carretera de Dar Drius se llama Luis Hernández.

LA EMBAJADA DE ABD-EL-KRIM

MADRID.—En los centros oficiales se decía hoy que ignoran todo lo relativo a la estancia en Madrid de moros comisionados por Abd-el-Krim para tratar con el Gobierno.

Lo cierto es que los moros visitan a la europea para no llamar la atención y que trataban de que su presencia no fuese hecha pública.

UNA CONFERENCIA

MADRID.—El general Vives, destinado al mando de la Comandancia general de Melilla, que ha llegado a Madrid, ha celebrado una detenida conferencia con el ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora.

LOPEZ FERRER SE QUEDA

MADRID.—Se sabe que en la conversación que mantuvo ayer el señor Silvela con López Ferrer no se habló para nada de la continuación de este último en la secretaría de la Alta Comisaría en Marruecos.

Otro indicio de que el señor López Ferrer no piensa volver a África es que ha pedido en el ministerio de Estado una relación de los destinos vacantes que hay actualmente en el extranjero.

CONFERENCIAS DEL NUEVO ALTO COMISARIO. — SILVELA RUEGA A LOPEZ FERRER QUE CONTINUE EN SU PUESTO

MADRID.—El nuevo alto comisario señor Silvela visitó hoy al señor Vilardebó, exponiéndole los planes que se propone desarrollar en Marruecos. Ambos conferenciaron extensamente de todos los asuntos relativos a la implantación del protectorado civil.

LIN EVADIDO

Ha sido detenido en Orán el teniente de la policía Sanz Andreu

(Por teléfono)

MELILLA.—Se han recibido en esta plaza noticias según las cuales ha sido detenido en Orán el teniente de la Policía indígena Sanz Andreu, evadido del fuero de María Cristina, donde estaba preso para responder de los cargos que se le hacían por la entrega de la posición de Sammar en el desierto.

Parece confirmado que la evasión la realizó con traje de moro, pues en la prisión fueron encontrados el uniforme y los leguis del preso.

Ayudado por los moros que organizaron su fuga llegó a la zona francesa.

Se dice que el teniente Sanz Andreu será traído de nuevo a Melilla; pero algunos sostienen que no será entregado por las autoridades francesas.

S. A. "LA IBERO-TANAGRAS"

El día 1.º de marzo, a las doce de la mañana, y en el escritorio de la señora viuda de Abarca, Muelle, 21, tendrá lugar la Junta general de accionistas, con objeto de examinar, discutir y aprobar el balance anual correspondiente al ejercicio de 1932. El presidente del Consejo de Administración, Estanislao de Abarca.

LA SITUACION POLITICA

Se asegura que las elecciones tendrán lugar el día 29 de abril

(POR TELEFONO)

LA PROVISION DE LA CARTERA DE LA MARINA

MADRID.—"El Imparcial", refiriéndose a la provisión de la cartera de Marina, dice que estando ausente el Rey y deseso el marqués de Alhucemas, al mismo tiempo que de guardar las consideraciones debidas a la Corona, de meditar acerca de la solución que debe darse a la provisión del citado cargo, nada de extraño tiene que no haya comunicado a nadie su pensamiento.

Sin embargo—añade—, insistimos en nuestra creencia de que se encargará el jefe del Gobierno de ese departamento, y si sus ocupaciones presidenciales se lo impidieran, el pleito tendrá una solución distinta a la que se ha dicho.

PREOCUPACION ELECTORAL

MADRID.—Preocupa mucho, en materia electoral, al Gobierno la cuestión referente a la actitud que adoptará con las fuerzas monárquicas y regionalistas en Cataluña.

También está preocupado por lo que a Vizcaya se refiere. Hasta ahora, fueron disgustados los regionalistas en Arenys del Mar y en Castellón, con el nombramiento de alcaldes de Real orden, y se dice que también será nombrado alcalde de Real orden en el distrito que representa en Cortes el señor Bertrán y Mustiu.

Este asunto será objeto de deliberación en el próximo Consejo.

PIDIENDO UNA AMNISTIA

MADRID.—La Junta de gobierno del Alenco ha visitado al jefe del Gobierno para solicitar que se otorgue una amplia amnistía que alcance a todos los delitos de carácter político y social.

El marqués de Alhucemas les ofreció complacerles en cuanto le sea posible.

PREPARANDO LAS ELECCIONES

MADRID.—Resuelto ya lo relativo a la provisión de la Alta Comisaría de Marruecos por la designación del señor Silvela, vuelve en los círculos políticos a hablarse con preferencia a todo otro asunto de las próximas elecciones generales, que constituye en estos momentos la principal preocupación del Gobierno.

Las numerosas visitas que recibe estos días el ministro de la Gobernación de los que pretenden figurar como candidatos ministeriales hace presumir que no tardarán en ser publicados el decreto de disolución de las Cortes y el de convocatoria.

Es probable que el ministro de la Gobernación termine en breve la formación del encasillado; pero éste sufrirá seguramente modificaciones y el formado por los señores marqués de Alhucemas y duque de Almodovar no satisfará a los demás ministros.

No sería extraño que de este asunto se tratase extensamente en el Consejo que se celebrará mañana o pasado, en el que han de surgir dificultades al consultar el presidente a sus compañeros de Gobierno.

Si en el Consejo no se llega a un acuerdo, serán vultuos a llamar a Madrid los gobernadores civiles.

De todos modos, las elecciones no han de tener lugar antes de que haya terminado el mes de marzo.

LA REFORMA ELECTORAL

"La Voz" publica opiniones de varios políticos de altura

(Por teléfono)

MADRID.—El periódico "La Voz", en la encuesta que ha abierto acerca de la conveniencia de modificar la forma de efectuar las elecciones, publica hoy las opiniones de los señores Maurra, conde de Romanones, Bugallal y Cambó.

Contestan estas cuatro personalidades a la pregunta relativa a la conveniencia de la representación proporcional parlamentaria y a otras cuestiones planteadas.

El señor Maurra se muestra partidario de la representación proporcional, recordando que tuvo en estudio la reforma cuando ocupó la presidencia del Consejo en el año 1921 y que se proponía presentar un proyecto para salvar las dificultades de la reforma electoral.

Considera indispensable la enmienda del ciudadano, única manera de llegar al perfeccionamiento del sistema.

El conde de Romanones cree que la única manera de implantar la reforma es la promulgación de una ley.

Considera que no es necesario ni conveniente aumentar el número de diputados y dice que el mejor sistema será el que garantice la pureza del sufragio.

El conde de Bugallal se declara abiertamente partidario de la representación proporcional, implantada gradualmente y reduciendo las circunscripciones hasta un límite moderado.

No cree que deba aumentarse el número de representantes parlamentarios.

Respecto al secreto en la emisión del voto estima que la legislación vigente reúne condiciones eficaces para garantizarlo.

Cree que los gastos electorales deben pesar sobre los candidatos, sufragando las Corporaciones municipales y provinciales algunos gastos para realizar el escrutinio.

El señor Cambó se limita en su contestación a remitirse a la opinión que ha expuesto en diferentes ocasiones.

LA FECHA PROBABLE DE LAS ELECCIONES

MADRID.—Se atribuye a una significativa personalidad afecta al actual Gobierno la manifestación de que el decreto de disolución de las Cortes será publicado el día 15 del mes de marzo próximo y que las elecciones serán convocadas para el 29 de abril.

ROMANONES INDISPUESTO

MADRID.—El conde de Romanones se encuentra hoy indispuesto. Por esta causa no asistió a su despacho del ministerio de Gracia y Justicia.

LA CARTERA DE MARINA

MADRID.—"Diario Universal" dice hoy que descontento ya que el señor Garnica no desempeñará la cartera de Marina, si no se encarga de ella el presidente del Consejo será designado para desempeñarla un general de la Armada.

LA CANDIDATURA MINISTERIAL POR MADRID

MADRID.—Puede asegurarse que dentro de unos días se reunirán los señores Alba, conde de Romanones y don Melquíades Álvarez para tratar de la formación de la candidatura ministerial por Madrid.

Se insiste en que se presentará a candidatura cerrada, formada por los elementos liberales y reformistas que tienen representación en el Gobierno.

SE APALARAZA LA CELEBRACION DE CONSEJO DE MINISTROS

MADRID.—El conde de Romanones continuaba esta noche en cama a causa del catarro que lo aqueja.

A última hora de la noche tenía algunas dolencias de fiebre. El señor Salvatella visitó al presidente del Consejo, señor marqués de Alhucemas para decirle, en nombre del conde de Romanones, que éste aceptará todos los acuerdos que se tomen en el próximo Consejo de ministros, al que seguramente no podrá asistir a causa de su indisposición.

El marqués de Alhucemas rogó al señor Salvatella que transmitiese al conde su deseo de que asista al Consejo, para lo cual está dispuesto a aplazar su celebración hasta el sábado o hasta el lunes, si es preciso.

EL MODUS VIVENDI CON ALEMANIA

MADRID.—Se sabe que en el próximo Consejo de ministros, el de Estado señor Alba, propondrá que se apruebe un nuevo tratado comercial con Alemania.

Expondrá la urgencia del asunto, basándose en que el plazo de vigencia del actual modus vivendi expira el día 28 del actual.

HABLANDO CON EL MINISTRO DE LA GERACION

MADRID.—Esta madrugada recibió el ministro de la Gobernación, como de costumbre, a los periodistas.

Estos le preguntaron si se ocupa de la manera de hacer cesar las intemperidias de algunos funcionarios de Correos.

Ese asunto y el de la reorganización de los servicios—contestó el ministro—están pendientes de la resolución del ministro de Hacienda, que es el que debe conceder los créditos necesarios.

Terminó diciendo que no ocurría novedad en provincias.

LA SITUACION INTERNACIONAL

La comunicación entre los ejércitos aliados del Rhur cortadas

(Por teléfono)

EL GOBIERNO KEMALISTA

LONDRES.—Se reciben noticias de que continúa la agitación en Angora. El Consejo de ministros kemalista ha examinado las proposiciones de los aliados para solucionar el conflicto de Smirna.

LÍNEAS TELEGRAFICAS CORTADAS.—UNA HUELGA

DUSSELDORF.—Las líneas telegráficas que ponían en comunicación a las tropas de ocupación belgas y francesas han sido cortadas.

También las tropas de ocupación inglesa están aisladas de las demás tropas aliadas.

Un centinela hizo fuego contra tres individuos sospechosos que intentaban realizar actos de sabotaje en una línea de ferrocarril.

—Esta mañana se han declarado en huelga seis mil obreros de la zona ocupada por los belgas.

El motivo de la huelga ha sido que las autoridades de ocupación requisaban carbón para las tropas.

LAS ELECCIONES EN SERBIA.—COLISIONES Y ASALTOS

BUDAPEST.—Con motivo de la celebración de las elecciones en Servia se han promovido serios disturbios. Entre croatas y serbios ha habido numerosas y sangrientas colisiones.

Varios centros croatas han sido asaltados, resultando varios heridos.

También han sido asaltadas las redacciones de algunos periódicos.

LA HUELGA EN LA CENTRAL TELEFONICA

DUSSENDORF.—Continúa la huelga en la Central Telefónica.

Una patrulla francesa sorprendió a varios individuos en el momento en que cortaban los hilos de comunicación.

Han sido detenidos y comparecerán ante un Consejo de guerra.

Se dice que serán condenados a trabajos forzados.

EMISION DE BONOS FRANCESES

PARIS.—La Cámara de los diputados ha autorizado al Gobierno para emitir Bonos a corto plazo por cantidad hasta de tres mil millones de pesetas.

LAS PRETENSIONES DE LOS FRANCESES

LONDRES.—Bonard Law ha recibido a la comisión francesa, presidida por el ministro de Obras Públicas, que se encuentra en la capital de Inglaterra.

Los comisionados le expusieron las pretensiones de Francia relativas a la ocupación del Rhur.

Los franceses, no sólo piden que por la zona de ocupación británica circulen los trenes franceses, sino que pretenden dirigir las explotaciones industriales en la zona de ocupación de Colonia.

Bonard Law se reservó toda contestación hasta que consulte con sus compañeros.

Centro Cultural de Campogiro

Mañana sábado, a las ocho en punto de la noche, dará una conferencia en este Centro el notable especialista en enfermedades de la infancia, doctor don Pablo Pereda Elordi, quien hablará acerca de "Efectos perjudiciales a la lactancia artificial. Modos de evitarla".

Dada la personalidad del conferenciante en materia tan importante como la que se relaciona con la puericultura, existe gran expectación por ir a tan distinguido disertante.

Denuncias y sucesos

Francisco Setién Especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6. BLANCA, 42, 1.º

Luis Rufz Zorrilla Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de diez a una y de tres y media a seis. MENDEZ NUÑEZ, 13. TELEFONO 532

Niño maltratado En la calle de San Sebastián, por una tontería, un mozabete de 17 años dió un pufetazo al niño Tomás Pose Soto, de 10, domiciliado con sus padres en el número 6 de dicha calle.

El muchacho pasó a la Casa de Socorro donde le fué apreciada la luxación de algunos dientes.

Después de curado pasó a su domicilio.

Del hecho se dió el oportuno parte al Juzgado.

Polayo Gullarto Médico especialista en enfermedades de los niños CONSULTA DE OCHO A UNA Atarazanas, 10, 2.ª planta.—Teléf. 656

Casa de Socorro Fueron curados ayer: Lino Gómez García, de 54 años, de una herida infectada en el dedo meñique derecho.

Román Itano, de 48 años, de rozaduras en la rodilla izquierda que se producen por efecto de una caída.

Jesús Casado Mier, de 4 años, se le extrajo una aguja de la pierna izquierda que se metió enredando en su domicilio.

Se admiten obreros para un ferrocarril en construcción. Razón: Hotel Urtia, Zumárraga, provincia de Guipúzcoa.

Pequeño incendio A las dos y media de la tarde se produjo ayer un pequeño incendio en la chimenea del piso cuarto de la casa número 3 de la calle de Atarazanas.

Fuó sofocado por los hombres municipales, que atribuyeron a falta de limpieza el percance.

Movimiento demográfico Juzgado del Este

Nacimientos: Varones 2, hembras 2 Defunciones: Ninguna. Matrimonios: Idem.

Juzgado del Oeste Nacimientos: Varones 1, hembras 1 Defunciones: Rufino Saiz López, 15 años, Hospital Civil. Matrimonios: Uno.

Accidentes de trabajo El joven Vicente Martínez Costa, de 18 años, jornalero, trabajando ayer en los mesteres de su oficio, se produjo una contusión en la rodilla derecha y otra en el costado del mismo lado.

Fué curado en la Casa de Socorro. Miguel Alonso Gómez, de 18 años, había hallándose trabajando en un taller de la calle de Cervantes, se le hirieron varias partes de la yema en el ojo derecho.

Fuieron extraídas en la Casa de Socorro.

La Caridad de Santander El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 668. Transuntes que han recibido albergue, 7. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 4. Familias que se han hecho cargo de recogidos por pedir, 1. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

G. Inigo OCULISTA CONSULTA DE 10 1/2 A 1 Y DE 4 A 6 VELASCO, 7.—TELEFONO 869

ECOS DE LA PROVINCIA

El mercado de Cabezón Como segundo domingo de mes se celebró este importante mercado, no pasando de regular por la poca asistencia de compradores y de ganado.

Las transacciones fueron pocas, siendo las clases más movidas, los leñeros y alguna vaca destinada al tajo, a precios poco remuneradores para los ganaderos.

En vacas lecheras, se nota alguna demanda en la clase buena, con tendencia al alza. El estar prohibida la importación, de los países productores, de esta clase de ganado, por parte de la glosopeda, ha dado lugar al alza, que se nota en todos los mercados de la región.

El fuerte temporal de viento, que en la pasada semana se hizo general en toda la nación, también en este valle hizo sentir su fuerza destructora, derribando numerosos árboles, en huertas y castañares, sin que afortunadamente hubiera que lamentar desgracias personales. Donde más daños causó fué en el arbolado de la carretera del Estado de Cabezón a Reinos, derribando muchos árboles de los numerosos que están descortezados por manos criminales, siendo providencial no haya ocurrido alguna desgracia, quedando destruida la línea telefónica en varios sitios, lo mismo que la línea de alta tensión de energía eléctrica que suministra fluido al valle.

Dos bodas En la iglesia de San Pedro, del pintoresco pueblo de Valle, se celebraron el sábado, 10, dos bodas, siendo los contrayentes de este valle y de sonocidas familias.

A las ocho de la mañana, y en el citado templo, se verificó la unión de la agraciada y simpática señorita Josefina Fernández y Fernández con el joven don Francisco Cuesta Gutiérrez. Fueron padrinos el joven sportsman don Pedro Revuelta y la señorita Julia Fernández.

La lectura de la epístola de San Pablo y demás ceremonias, así como la misa de velaciones, fué dicha por el virtuoso sacerdote don Salvador F. Rojas, coadjutor de esta parroquia.

Terminada la ceremonia religiosa, los nuevos esposos y los invitados se dirigieron a la casa de los contrayentes.

UN CRIMEN SOCIAL

VEGO.—En la calle del Pino se ha cometido un crimen de carácter social.

En una esquina de dicha calle, un individuo que había desfigurado su rostro con unas barbas postizas esperaba el paso del obrero hojalatero José Avenadoño, y al verle sacó una pistola y encañonándole hizo varios disparos contra el José.

Este cayó al suelo ensangrentado y gravemente herido.

El agresor se dió a la fuga.

A pesar de las barbas postizas, José conoció al agresor, y dijo que era Manuel Estévez, con quien había trabajado en el mismo taller.

Le había amenazado varias veces porque, siendo el iniciador de una huelga, José se negó a secundarla.

Estévez ha sido más tarde detenido.

HUELGA MINERA

JAEN.—Continúa en el mismo estado la huelga de los mineros en la Carolina.

Las gestiones realizadas por el gobernador han resultado estériles a causa de la intrascendencia mostrada por los miembros directores de la huelga.

Los huelguistas se proponen celebrar reuniones a fin de extender el paro a otras ramas de la industria.

CUESTIONES SOCIALES

Un obrero, gravemente herido en Vigo

UN CRIMEN SOCIAL

VEGO.—En la calle del Pino se ha cometido un crimen de carácter social.

En una esquina de dicha calle, un individuo que había desfigurado su rostro con unas barbas postizas esperaba el paso del obrero hojalatero José Avenadoño, y al verle sacó una pistola y encañonándole hizo varios disparos contra el José.

Este cayó al suelo ensangrentado y gravemente herido.

El agresor se dió a la fuga.

A pesar de las barbas postizas, José conoció al agresor, y dijo que era Manuel Estévez, con quien había trabajado en el mismo taller.

Le había amenazado varias veces porque, siendo el iniciador de una huelga, José se negó a secundarla.

Estévez ha sido más tarde detenido.

HUELGA MINERA

JAEN.—Continúa en el mismo estado la huelga de los mineros en la Carolina.

Las gestiones realizadas por el gobernador han resultado estériles a causa de la intrascendencia mostrada por los miembros directores de la huelga.

Los huelguistas se proponen celebrar reuniones a fin de extender el paro a otras ramas de la industria.

UNA CAZA CURIOSA

Un automóvil mata a un hermoso ciervo

Nuestro buen amigo el joven y hábil automovilista don Filiberto Ruiz Pérez, que conducía un Ford por las carreteras de Cabuerniga, ha matado con su coche un hermoso ciervo.

No dudamos que en el hecho haya tomado gran parte la casualidad.

Parece ser que el corzo salió de unos matorrales a la carretera a todo gas, persiguido por unos perros, en el momento que pasaba el